

АТТРАКЦИОНЫ КАК ИСТОЧНИК ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА В ДЕЛИКТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ

В современном обществе аттракционы служат прекрасным местом отдыха для миллионов людей. Вместе с этим современные аттракционы, как источник причинения вреда несут в себе серьезную угрозу для посетителей, которая на законодательном уровне Украины в полном объеме не урегулирована.

Слово «аттракцион» имеет французское происхождение – «*Attraction*» и означает «притягивающий (привлекающий)» [4, с. 109]. Лексически слово «аттракцион» трактуется в двух пониманиях: 1) номер в цирковой или эстрадной программе, привлекающей внимание зрителей своей эффектностью, необычностью; 2) развлечения в местах отдыха: карусель, качели, тир и др. [1, с.44]. Толковый словарь Д. М. Ушакова дает определение аттракциона как номера в цирковой или эстрадной программе, выделяемой своей эффектностью и поэтому особенно интересный, привлекательный для публики [5]. С. И. Ожегов к определению указанного в словаре Д. М. Ушакова добавляет, что аттракцион – это устройство для развлечений в местах общественного отдыха (карусель, тир, качели, аттракционы в луна-парке) [2]. Международный словарь Вебстера рассматривает слово «аттракцион» или «*attraction*» больше как силу, которая привлекает или предназначена для привлечения людей, обращаясь к их желаниям и вкусам. Поэтому, мы попытались найти значение синонимического слова «*amusement park*», что означает парк развлечений. Оно толкуется как коммерческий парк, имеющий различные устройства для развлечений и киоски продажи еды и напитков [6].

Исследовав толкование понятия «аттракцион» различными словарями, выделим общие для всех определений признаки: 1) цель деятельности – развлечение посетителей; 2) место деятельности – специально отведенный парк, сцена или другое обустроенное помещение.

Действующее законодательство Украины дает определение понятию аттракцион в Правилах устройства и безопасной эксплуатации аттракционной техники. Там аттракцион понимается как устройство или комбинация устройств, которые передвигают или направляют посетителя (посетителей) заданной траекторией или в определенной зоне, с целью развлечения, или другие устройства, используемые в местах досуга населения для развлечения и активного отдыха.

Из указанного определения выделим следующие признаки аттракциона: 1) это объект материального мира (устройство или комбинация устройств); 2) целью деятельности, опять же, есть развлечение посетителей; 3) место деятельности – места досуга населения; 4) наличие определенной энергии, которая направляет или передвигает посетителя заданной траекторией или в определенной зоне.

Мы убеждены, что аттракцион следует рассматривать и как источник повышенной опасности. Так, в «Перечне машин, механизмов, оборудования повышенной опасности, которые эксплуатируются (применяются) на основании декларации соответствия материально-технической базы требованиям законодательства по вопросам охраны

труда» пунктом третьим внесены «Аттракционы повышенной опасности». Делаем вывод, что аттракционам присущи особенности источника повышенной опасности.

Правовая природа аттракциона, как источника повышенной опасности, предопределяет существование присущих ему трех определяющих признаков, а именно: исключение возможности полного, объективного, всестороннего контроля за проявлением его вредных свойств; вероятность причинения вреда, в том числе, возможность причинения случайного вреда; повышенная опасность причинения вреда [3, с. 21].

Подытоживая, выделим характерные признаки аттракциона, как источника причинения вреда в деликтных обязательствах, классифицируя их на обязательные и факультативные.

Итак, первым обязательным признаком выделим, что аттракцион является объектом материального мира, который может считаться источником причинения вреда, только в процессе осуществления своей деятельности. Например, аттракцион «Колесо обозрения», в статическом состоянии не несет абсолютно никакой угрозы причинения вреда. Однако, когда аттракцион осуществляет круговой подъем посетителей на значительную высоту, в случае внезапного выхода из строя определенных частей, механизмов, нарушение правил безопасности пользователями или воздействия природных обстоятельств, способен нанести вред посетителям.

Следующим важным признаком является то, что несмотря на принятие всех мер предосторожности и соблюдения правил техники безопасности, существует возможность причинения вреда окружающим.

Создание повышенной опасности причинения вреда окружающим, также является обязательным признаком аттракциона, как источника причинения вреда, который стоит отметить.

Вместе с написанным, мы хотим выделить и определенные факультативные признаки аттракциона, как источника причинения вреда.

Первым выделяем принадлежность аттракциона на праве владения или пользования определенному лицу. Поскольку, без такого необходимого и обязательного условия аттракционы, априори, не могут получить разрешение на установку и дальнейшее функционирование в правовом поле.

Еще одним признаком является наличие большой концентрированной внутренней энергии. При этом, энергетическим источником является сам предмет, энергия находится в нем в связанном виде, и при воздействии на предмет она приводится в действие. Однако при наступлении определенных непредвиденных обстоятельств, указанная энергия может провоцировать наступления негативных последствий в виде причинения вреда.

Этимологически исследовав понятие аттракциона и основательно описав характерные аттракционам признаки, мы предлагаем собственное определение аттракциона, как источника причинения вреда в деликтных обязательствах.

Так, мы утверждаем, что «аттракцион» – это правомерная сфера человеческой деятельности, направленная на удовлетворение потребностей посетителей в развлечениях, связанная с владением или использованием развлекательными объектами, которые, обычно, наделены концентрированной внутренней энергией, характеристика

которых на соответствующих уровнях исключает возможность полного их контроля со стороны человека, вследствие чего может создаваться повышенная опасность причинения вреда.

Список литературы

1. Большой толковый словарь современного украинского языка: 250000 [Текст] / сост. и глав. ред. В. Т. Бусел. Киев. Ирпень. Перун, 2005. – 1728 с.
2. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка / Режим доступа : <https://slovarozhegova.ru/letter.php?charkod=214>. – Дата доступа : 02.12.2020.
3. Пендяга Л. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности : дис. ... канд. юрид. наук. – Киев, 2008. – 211 с.
4. Словарь иностранных слов [Текст] / под ред. члена - корреспондента АН УССР А. С. Мельничука. – Киев, 1974. – 109 с.
5. Ушаков Д. М. Толковый словарь русского языка / Режим доступа : <https://ushakovdictionary.ru/word.php?wordid=1184> – Дата обращения : 02.12.2020.
6. Webster's new World dictionary of the American language. 2 nd college. Wash., 1972 / Режим доступа : <https://www.merriam-webster.com/dictionary/amusement%20park>. – Дата доступа : 02.12.2020.

С.В. Баторова
ФГБОУ ВО «БГУ» (Улан-Удэ)

ЭЛЕКТРОННАЯ СДЕЛКА

На сегодняшний день люди активно используют сеть Интернет не только для получения информации, но и совершения разного вида сделок (путем приглашения делать оферты, размещение реклам, каталогов). Например, существует огромное количество интернет-магазинов, торговых площадок и т.п., целью которых является заключение сделок через сеть Интернет. Но при их заключении возникают некоторые трудности, в основном касающиеся неопределенности правового урегулирования порядка заключения таких сделок.

Глава 9 Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) содержит нормы о сделках. Это действия граждан и юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей. Одним из условий действительности сделок является ее форма, ГК РФ устанавливает письменную и устную формы сделок. При этом, если законом и соглашением сторон не установлена письменная форма, может быть совершена устная сделка. [3] Письменная форма, в свою очередь, бывает простой и нотариальной. Помимо всего прочего, условием соблюдения письменной формы сделки по старой редакции кодекса являлось составление единого документа, определяющее ее содержание, которое подписано лицами, совершающие сделку, или должным образом уполномоченные на это лицами.

Однако Федеральный закон от 18.03.2019 №34-ФЗ «О внесении изменений в части первую, вторую и статью 1124 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» (далее – ФЗ №34) ввел изменения, касающиеся правил соблюдения